
〈昭島市市民部生活コミュニティ課実施〉

調査実施の概要

１．調査目的

今後の自治会に対する支援の在り方について検討するにあたり、自治会の現状を捉え

これからを考えるための基礎資料とするため調査を実施。

２．調査対象

自治会長（自治会役員による代理回答あり）

３．調査期間

令和７年３月～令和７年５月

４．調査方法

自治会へ調査票送付

５．調査項目

回答者情報

自治会の役員について

自治会の活動について

自治会の連絡手段・情報発信について

自治会の関係団体について

自治会の活動拠点について

今後に向けて

６．調査回答数・回答率

81自治会（90自治会中） 回答率90％

調査結果まとめ

次ページ以降に記載のとおり

自治会の現状を捉えこれからを考えるためのアンケート
集計結果

1



２【自治会の役員について】

 （１） 本部役員の人数（会長含む。組長、班長は含まない。）　〔１つ選択〕

回答数 回答率

５人未満 15 19%

５～10人 41 51%

11～20人 18 22%

21人以上 7 9%

未回答 0 0%

合計 81 100%

（２） 規約などで定めている本部役員の１期あたりの任期　〔１つ選択〕

回答数 回答率

１年 36 44%

２年 29 36%

任期なし 13 16%

その他 3 4%

未回答 0 0%

合計 81 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

５人未満
５〜10人
11〜20人
21人以上
未回答

１５件（１９％）

４１件（５１％）
１８件（２２％）

７件（９％）
０件（０％）

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１年
２年

任期なし
その他
未回答

３６件（４４％）

２９件（３６％）
１３件（１６％）

３件（４％）
０件（０％）
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（３） 現在の本部役員の中で一番多い在任年数　〔１つ選択〕

回答数 回答率

１年 16 20%

２年 7 9%

３～５年 17 21%

６～10年 19 23%

11年以上 22 27%

未回答 0 0%

合計 81 100%

（４） 現在の役員の中で一番多い年代　〔１つ選択〕

回答数 回答率

30歳代以下 0 0%

40歳代 7 9%

50歳代 15 19%

60歳代 32 40%

70歳代 24 30%

80歳代以上 2 2%

未回答 1 1%

合計 81 100%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

１年
２年

３〜５年
６〜10年
11年以上
未回答

１６件（２０％）
７件（９％）

１７件（２１％）
１９件（２３％）

２２件（２７％）０件（０％）

0% 10% 20% 30% 40% 50%

30歳代以下
40歳代
50歳代
60歳代
70歳代

80歳代以上
未回答

０件（０％）
７件（９％）

１５件（１９％）

３２件（４０％）
２４件（３０％）２件（２％）

１件（１％）
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（５） 役員の選出方法　〔１つ選択〕

回答数 回答率

互選・推薦 26 32%

話し合い 27 33%

輪番制 19 23%

その他 9 11%

未回答 0 0%

合計 81 100%

※その他 「会長・副会長は互選・推薦。会計は輪番制」「会員への公募」

「選考委員会による」「抽選」

３【自治会の活動について】

（１） 役員会・定例会の開催回数　〔１つ選択〕

回答数 回答率

月１回程度 59 73%

月２回程度 9 11%

その他 13 16%

未回答 0 0%

合計 81 100%

※その他 「理事会は月１回、運営委員会は２か月１回」「3か月に一回」

「不定期で必要に応じて開催」
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（２）活動、事業について

①　実施している活動、事業　　　　　　　　　〔該当するものすべて選択〕

回答数 回答率

70 86%

防犯活動（防犯パトロール、講習会など） 67 83%

交通安全活動 48 59%

高齢者の見守り 22 27%

子どもの見守り、子育て支援活動 27 33%

地域美化活動（地域清掃など） 62 77%

資源回収 44 54%

お祭り（祭礼への協力含む） 62 77%

盆踊り 41 51%

餅つき、ハロウィンなどの季節イベント 26 32%

自治会連合会ブロック別運動会 66 81%

ブロック別運動会以外のスポーツイベント 19 23%

旅行・親睦会などの親睦イベント 23 28%

会員の慶弔（敬老・入学・お悔やみ） 59 73%

募金活動 66 81%

集会施設や防犯灯、共有地の維持管理 51 63%

市や警察・消防・学校等の情報の回覧（回覧版） 72 89%

市や警察・消防・学校等の情報の掲示（掲示板） 75 93%

上記以外の地域内の情報の回覧（回覧版） 62 77%

上記以外の地域内の情報の掲示（掲示板） 66 81%

自治会内広報紙（会報）作成、ブログ配信など 35 43%

1063合計

防災活動（防災訓練、安否確認訓練など）
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②　特に地域のために重要だと思う活動、事業　〔５つまで選択〕

回答数 回答率

防災活動（防災訓練、安否確認訓練など） 48 59%

防犯活動（防犯パトロール、講習会など） 36 44%

交通安全活動 19 23%

高齢者の見守り 21 26%

子どもの見守り、子育て支援活動 15 19%

地域美化活動（地域清掃など） 17 21%

資源回収 15 19%

お祭り（祭礼への協力含む） 42 52%

盆踊り 15 19%

餅つき、ハロウィンなどの季節イベント 8 10%

自治会連合会ブロック別運動会 16 20%

ブロック別運動会以外のスポーツイベント 1 1%

旅行・親睦会などの親睦イベント 6 7%

会員の慶弔（敬老・入学・お悔やみ） 10 12%

募金活動 9 11%

集会施設や防犯灯、共有地の維持管理 11 14%

市や警察・消防・学校等の情報の回覧（回覧版） 12 15%

市や警察・消防・学校等の情報の掲示（掲示板） 2 2%

上記以外の地域内の情報の回覧（回覧版） 5 6%

上記以外の地域内の情報の掲示（掲示板） 3 4%

自治会内広報紙（会報）作成、ブログ配信など 8 10%

319合計
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③　負担だと思う活動、事業　　　　　　　　　〔５つまで選択〕

回答数 回答率

防災活動（防災訓練、安否確認訓練など） 10 12%

防犯活動（防犯パトロール、講習会など） 2 2%

交通安全活動 6 7%

高齢者の見守り 6 7%

子どもの見守り、子育て支援活動 4 5%

地域美化活動（地域清掃など） 5 6%

資源回収 4 5%

お祭り（祭礼への協力含む） 17 21%

盆踊り 6 7%

餅つき、ハロウィンなどの季節イベント 11 14%

自治会連合会ブロック別運動会 26 32%

ブロック別運動会以外のスポーツイベント 10 12%

旅行・親睦会などの親睦イベント 9 11%

会員の慶弔（敬老・入学・お悔やみ） 4 5%

募金活動 12 15%

集会施設や防犯灯、共有地の維持管理 5 6%

市や警察・消防・学校等の情報の回覧（回覧版） 10 12%

市や警察・消防・学校等の情報の掲示（掲示板） 8 10%

上記以外の地域内の情報の回覧（回覧版） 9 11%

上記以外の地域内の情報の掲示（掲示板） 5 6%

自治会内広報紙（会報）作成、ブログ配信など 10 12%

179合計
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④　不要・やめたいと思う活動、事業　　　　　〔５つまで選択〕

回答数 回答率

防災活動（防災訓練、安否確認訓練など） 0 0%

防犯活動（防犯パトロール、講習会など） 1 1%

交通安全活動 1 1%

高齢者の見守り 2 2%

子どもの見守り、子育て支援活動 3 4%

地域美化活動（地域清掃など） 2 2%

資源回収 3 4%

お祭り（祭礼への協力含む） 3 4%

盆踊り 7 9%

餅つき、ハロウィンなどの季節イベント 9 11%

自治会連合会ブロック別運動会 10 12%

ブロック別運動会以外のスポーツイベント 9 11%

旅行・親睦会などの親睦イベント 9 11%

会員の慶弔（敬老・入学・お悔やみ） 3 4%

募金活動 6 7%

集会施設や防犯灯、共有地の維持管理 1 1%

市や警察・消防・学校等の情報の回覧（回覧版） 5 6%

市や警察・消防・学校等の情報の掲示（掲示板） 7 9%

上記以外の地域内の情報の回覧（回覧版） 3 4%

上記以外の地域内の情報の掲示（掲示板） 6 7%

自治会内広報紙（会報）作成、ブログ配信など 4 5%

94合計
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

防災活動（防災訓練、安否確認訓練など）

防犯活動（防犯パトロール、講習会など）

交通安全活動

高齢者の見守り

子どもの見守り、子育て支援活動

地域美化活動（地域清掃など）

資源回収

お祭り（祭礼への協力含む）

盆踊り

餅つき、ハロウィンなどの季節イベント

自治会連合会ブロック別運動会

ブロック別運動会以外のスポーツイベント

旅行・親睦会などの親睦イベント

会員の慶弔（敬老・入学・お悔やみ）

募金活動

集会施設や防犯灯、共有地の維持管理

市や警察・消防・学校等の情報の回覧（回覧版）

市や警察・消防・学校等の情報の掲示（掲示板）

上記以外の地域内の情報の回覧（回覧版）

上記以外の地域内の情報の掲示（掲示板）

自治会内広報紙（会報）作成、ブログ配信など

実施している 特に地域のために重要だと思う
負担だと思う 不要・やめたいと思う
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（３）市や警察・消防など行政から依頼されることの中で、特に負担に感じるもの、

不要だと思うこと。（自由記述）

＊ 回覧物の頻度が多過ぎる

＊ 回覧板

＊ スタンドパイプは訓練をしてもいざという時に使えない（消防の邪魔になる）など

災害がおきたとしても使って良いかわからない。

＊ 高齢化少子化が進み参加者が減少。また、運動会の役職、係の担い手も不足し、

運動会の実施について負担になってきています。

＊ 回覧→ネットでよいのでは

＊ ポスターなどの掲示依頼

＊ 3.4.1市道の（横断歩道）信号機のない道路の子どもたちの見守り活動。

市から見守要員を配置してほしい。信号機を付けるよう促進してほしい。

＊ 消防のポスターの種類が多いのでは？小さい方で回覧用でOK。

＊ 公民館だよりは回覧不要（回覧日数を考えると発行日より相当経過してしまう）。

＊ ポスター掲示で掲示板が狭いのでA3→A4にしてほしい。

裏面のあるポスターは２枚欲しい。赤十字の玄関シールは任意としてほしい。

＊ 回覧の依頼が多い。もう少し少なくても良いのでは？

＊ 全体に回覧物、掲示物が多く感じる。公民館だよりは必要ない。

＊ 回覧板の書類

＊ 市、警察、消防等が、それぞれのタイミングで回覧板用の資料を送付してくる

ので、どのタイミングで回覧板を作成すべきかわからない。

作ってから資料が届くこともあり非効率。

行政が協力して月１回のタイミングで回覧板資料を送付するようなことはできない

ものか？そもそも回覧版（紙）でなくデータ提供してもらい、WEB展開して会員に

周知等したい。
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４【自治会の連絡手段・情報発信について】

（１）連絡手段・情報発信について

①　実施しているもの　　　　　　　　　　〔該当するものすべて選択〕

回答数 回答率

自治会内広報紙（自治会会報）の作成 27 33%

ホームページやブログの作成・運営 14 17%

回覧板での回覧 69 85%

掲示板への掲示 73 90%

電話連絡網（役員間連絡用） 49 60%

電話連絡網（会員間連絡用） 22 27%

電子メール、メーリングリスト（役員間連絡用） 33 41%

電子メール、メーリングリスト（会員への情報発信用） 6 7%

ＬＩＮＥ（役員間連絡用） 49 60%

ＬＩＮＥ（会員への情報発信用） 9 11%

ＬＩＮＥ 公式アカウント 1 1%

その他 3 4%

355

※その他 「役員名簿」「役員会・催物等の通知及び訃報」

「役員用会員名簿の作成（会員への連絡用）」

②　有効だと思うもの　　　　　　　　　　〔３つまで選択〕　　　　　　　　　　　　　　　　　　

回答数 回答率

自治会内広報紙（自治会会報）の作成 20 25%

ホームページやブログの作成・運営 10 12%

回覧板での回覧 30 37%

掲示板への掲示 20 25%

電話連絡網（役員間連絡用） 14 17%

電話連絡網（会員間連絡用） 5 6%

電子メール、メーリングリスト（役員間連絡用） 15 19%

電子メール、メーリングリスト（会員への情報発信用） 2 2%

ＬＩＮＥ（役員間連絡用） 30 37%

ＬＩＮＥ（会員への情報発信用） 8 10%

ＬＩＮＥ 公式アカウント 3 4%

その他 2 2%

159

※その他 「役員用会員名簿の作成（会員への連絡用）」

合計

合計
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③　機会があれば取り入れてみたいもの　　〔３つまで選択〕

回答数 回答率

自治会内広報紙（自治会会報）の作成 3 4%

ホームページやブログの作成・運営 19 23%

回覧板での回覧 0 0%

掲示板への掲示 0 0%

電話連絡網（役員間連絡用） 2 2%

電話連絡網（会員間連絡用） 3 4%

電子メール、メーリングリスト（役員間連絡用） 7 9%

電子メール、メーリングリスト（会員への情報発信用） 12 15%

ＬＩＮＥ（役員間連絡用） 6 7%

ＬＩＮＥ（会員への情報発信用） 19 23%

ＬＩＮＥ 公式アカウント 10 12%

その他 0 0%

81合計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自治会内広報紙（自治会会報）の作成

ホームページやブログの作成・運営

回覧板での回覧

掲示板への掲示

電話連絡網（役員間連絡用）

電話連絡網（会員間連絡用）

電子メール、メーリングリスト（役員間連絡用）

電子メール、メーリングリスト（会員への情報発信用）

ＬＩＮＥ（役員間連絡用）

ＬＩＮＥ（会員への情報発信用）

ＬＩＮＥ公式アカウント

その他

実施している 有効だと思う 機会があれば取り入れてみたい
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回答数 回答率

23 28%

21 26%

17 21%

17 21%

18 22%

18 22%

114

※その他

＊ 回覧板の濡れなど雨対策が困難。及び老朽化。

＊ 掲示板の設置場所がない。やむなく個人宅の壁に設置。

＊ 連絡時、電話に出てくれない。

＊ 意識と無意識の問題、見ようとする意識の問題。

＊ 時間が取れず対応が出来ない。

＊ 掲示板の老朽化が目立ち使用できないのもある。

＊ 高齢者を中心にLINE、SNS利用にハードルがあります。ＬＩＮＥはセキュリティ

個人情報漏洩の懸念もあるが、重要な情報はあまりやりとりしないのでまあ良いか

という感じです。

＊ 数が多すぎると思います。

＊ 高齢者のデジタルデバイト対策。

＊ 回覧版はコロナの時中止にした。回覧板は回しても途中で止まって最後まで回らない

ので必要なことはエレベーター内に掲示している。

＊ パスワードがわからない。

＊ 回覧のまわる速度が遅くなること。

＊ マンションなので効率が良い。

＊ 会費の集金（エレベーターがない棟が多く、階段がきつくなってきている。）。

＊ 掲示板が古い為、コルクが硬くなっており、針が刺さらず、大きな負担となっている。

回覧板の回覧が負担となっている

掲示板への掲示・回収が負担となっている

ＬＩＮＥやＳＮＳを活用したいがやり方がわからない

困っていることはない

（２）会員等への連絡や活動情報を発信する上で、困っていること
〔該当するものすべて選択〕

自治会のブログ（自治会連合会ホームページ内）を使ってみたい
が、使い方がわからない

合計

その他
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５【自治会の関係団体について】

（１）自治会内関係組織

①　老人クラブ

回答数 回答率

あり 45 56%

なし 36 44%

合計 81 100%

②　子ども会

回答数 回答率

あり 23 28%

なし 58 72%

合計 81 100%

③　その他

回答数 回答率

あり 21 26%

なし 60 74%

合計 81 100%

※「あり」の場合　 「交通安全協会支部」「防犯協会支部」「自衛消防隊」「婦人会」

「地域の輪・見守り隊」「子供安全見守り隊」「相談役会」

「青年の会」「中学生会」「自治会内サポーターの会」

「地域の同好会（ゴルフ、グランドゴルフ、カラオケ、そばうち、

ソフトボール、体操、園芸、ランニング、野球など）」

「オーナーズクラブ」

14



（２）自治会外関係組織

①　自治会内の組織ではないが、定期的に協力している団体の有無

回答数 回答率

定期的に協力している団体がある 50 62%

定期的に協力している団体は無い 31 38%

81 100%

②　定期的に協力している団体がある場合、その団体は

回答数

近隣自治会 39

自治会以外 23

62

※「自治会以外」の場合　 「介護・福祉事業所」「神社」「盆踊り大会実行委員会」

「神輿愛好会」「コミュニティ協議会」「自治会連合会」

「氏子会」「小・中学校」「商店街」「消防団」「民間企業」

「商店会」「ウィズユース」「青少年委員の会 」

③　定期的に協力している団体がある場合、どのようなことを連携して実施しているか

（自由記述）

「祭礼」「まつり・フェスティバル」「盆踊り大会」

「お食事交流会」「餅つき大会」「お花見（公園）」「どんど焼き」

「ブロック別運動会」「スポーツ大会」「防災訓練」「夏・歳末パトロール」

「集会所の提供（クリスマス会、コンサート）・清掃」「ハロウィンイベント」

「自治会長会議」「情報交換」「連合会活動」「コミュニティ協議会活動」

（３） 近隣の自治会や自治会以外の団体との連携

①　近隣の自治会や自治会以外の団体と連携したい活動の有無

回答数 回答率

特に無い 65 80%

連携したい活動がある 16 20%

81 100%

②　連携したい活動がある場合、どんな団体と連携したいか

（自由記述）

「近隣の自治会」「同じブロック内の自治会」「連合会内の自治会」

「多摩川沿いの自治会」「同じ中学校を避難所としている自治会」「老人クラブ」

「地域包括支援センター」「西多摩減災防災ネットワーク」

③　連携したい活動がある場合、どのようなことを連携して実施したいか

（自由記述）

「祭礼」「まつり」「盆踊り」「神輿」「餅つき大会」「カラオケ大会」

「水害対策に関する防災訓練」「防災訓練」「高齢者の生きがいづくり」

「集会所の管理」

合計

合計

合計
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６【自治会の活動拠点について】

（１） 自治会で所有（または借用）している自治会館・集会施設の有無

（複数の自治会で共同で所有等している場合は除く）

回答数 回答率

所有・借用している 62 77%

所有・借用していない 19 23%

81 100%

（４） 所有・借用状況（自治会館・集会施設がある場合）

（ア）土地

回答数

自治会所有 26

借用 18

44

（イ）建物

回答数

自治会所有 36

借用 10

46

（５） 自治会で所有等している自治会館・集会施設の管理上の困りごと（自由記述）

＊ 設備が古く修繕が必要だが、会員も減少傾向にあり費用が捻出できない。

＊ 設備が古いが会員数が16世帯で少ない為修繕できない。

＊ 今後、修繕等が必要になった場合の金銭的不安。

＊ 維持管理費の負担、修繕積立が進まない。

＊ 床が修繕の必要があるが、費用が捻出できず修理ができない。

＊ 土地借用料半額を市にてご負担頂いていますが、全額をお願いしたい。

会員一人あたり1000円近い負担となっており、会費減額要請に応えられない。

＊ 桜の古木の栽培費用が捻出できない。

＊ 電気代の高騰。

＊ 光熱費等の維持費の高騰。

＊ 蛍光灯をLEDにしたいが費用が。

＊ 老朽化に伴い、修繕が大変で費用が捻出できない。

＊ 畳の交換、エアコンの修繕が必要だが会員減少で費用が捻出できない。

＊ 土地の賃借料が高く年間支出の大半を割かれてしまう。

＊ LED照明への変更費用（蛍光灯製造廃止）、防音対策（航空機騒音）。

＊ 雨戸の交換が必要だが、予算が少ない。

＊ 来年、契約が切れる為（20年）再契約する予定ですが、心配です。

＊ 設備が古いが建て替えるお金がない。

＊ 古く修繕必要だが、費用がない。

＊ 建物も40年たっているので修繕費が必要になってきた。

＊ 借用地の売却検討の連絡があり、移転先が無い。現在の施設も古くなっている。

合計

合計

合計
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回答数

している 35

していないが、収入確保の視点から検討したい 2

していない。また、する予定もない 16

53

回答数

周知したい 8

検討したい 13

周知したくない 22

43

（１０）自治会の活動拠点について（自治会館・集会施設がない場合）

①主な活動拠点

回答数

近隣の自治会等の自治会館等 9

市の公共施設 9

会長や会員の自宅 2

民間の集会施設 2

その他 5

27

※その他 「都営住宅の集会施設」「管理組合管理の集会施設」

「近隣の事業者の会議スペース」

（１１）活動拠点を借用している中での困りごと（自由記述）

＊ 3つの自治会で施設を維持しているが維持費の負担が問題になっている。

＊ 市の会館が無料の為、独自所有の会館維持が大変です。

＊ 今まであった自治会館がなくなって活動がとてもやりづらい。

自治会活動が活発にできにくくなっている。地域コミュニティ維持が難しくなっている。

＊ 予約が先着順なため、毎月１日にまとめて予約する必要がある。

合計

合計

（６）外部への貸出（自治会活動や自治会関係団体以外への貸出）の有無
（自治会館・集会施設がある場合）
〔１つ選択〕

（８）自治会館を外部への貸出（サークル活動・サロン活動で使える場所）として
　周知することに興味はあるか（自治会館・集会施設がある場合）
〔１つ選択〕

合計
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７【今後に向けて】

（１）今後、どのような活動規模を目指すか　〔１つ選択〕

回答数 回答率

加入者数を増加させ、更なる活性化を目指す 27 33%

負担になる活動を減らし、持続可能な自治会を目指す 42 52%

その他 6 7%

未回答 6 7%

81 100%

（２）自治会活動の継続や活性化に向けた、独自の取組や新たな取組（自由記述）

＊ 新任のため学んでいきたい。

＊ 非加入者への呼びかけ。

＊ 「みんなのまつり」神社と関係のないまつり、地域住民が楽しめる取組、

「地域の輪・見守り隊」高齢者を見守りサポートする取組。

＊ 役員を若い方にお願いすることで、会員勧誘や様々な自治会活動の活性化につながって

いる。

＊ 子育て世代の自治会未加入者をターゲットとして防災関連のイベントなどを通じて加入

につなげたい。

＊ 役員、区長、組長の担い手不足の解消。自治会への加入促進、特に40歳代までの若い世代。

＊ 高齢化がすすみ役員のなり手が年々厳しい。本年度より、役員以外の役員以外の協力員

制度を規定に、多くの人が運営に関われる体制に。

＊ 後期高齢者訪問を地元の民生委員と行っています。高級なティッシュを配布していますが、

会話がはずみます。町会を頼りに思っていただいています。

＊ 会員募集活動。

＊ 色々検討はするのですが、人員も予算も無く構想の域を出ませんがイベントの開催

（スマホ教室、バーベキュー大会、ウォーキング）、手渡しの回覧板に代わるＬＩＮＥ等

を使用した電子回覧板の検討。

＊ 夏祭り準備の辛さから退会された様な気がする。

＊ 自治会加入メリット。

＊ 各組、代表委員との交流。

＊ 高齢化に伴う会員数の減少及び亡くなる方、転出、退会の申し出がある現状であります

ので若い方の自治会加入促進の取り組みを行っています。

合計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

加入者数を増加させ、更なる活性化を目指す

負担になる活動を減らし、持続可能な自治会を目指す

その他

未回答

２７件（３３％）

４２件（５２％）

６件（７％）

６件（７％）
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＊ 町会のイベントのチラシ（納涼会やソフトボール大会）を全戸（非会員も含む）に配布し、

とにかく催しに参加してもらうよう広報する。

＊ イベントを盛り上げ会員の増加に努めたい。

＊ 自治連のHP。広報として期待できると思います。

＊ 検討中ですが、夏休みの小学生対象のラジオ体操。

夏休みの小中学生の宿題を会館を利用とか？

＊ 夏休みラジオ体操、どんどん焼き、夕涼み会。

＊ 少子高齢化で祭事や集会を維持できなくなりつつあるが、災害時の対応を考えると存在価値

は充分あると思います。最低限維持だけでもしてもうしばらくは存続させていく方針です。

＊ なるべく役員の方の負担が少ないように活動し（会全体が高齢になっている為）

若い所帯の方々の加入促進したい。

＊ イベントを増やして、活動を活性化しています。芋ほり大会、もちつき大会など。

＊ 引っ越しされた方、新築された方を中心にPRをしている。

＊ なにもしない。交流を深める事。

＊ 自治会創立54年目となった今日は、継続ができなくなりつつあったが、今期、前役員が

集まり（80代）の人が集まり継続することができたが、役員のなり手がいない現況。

今後いかような活用化に向かって進めるかが問題だ。

＊ イベントや行事での協力を促進するため、本部役員、各階の組長、防災婦人指導員、顧問、

常任委員と多人数で役員を組織している。また、組長（１年間の輪番制）は、原則次年度

も常任委員として活動してもらっている。

＊ お祭りの活性化（神社と連携）、初牛の実施（神社と連携）。

＊ 行事への呼びかけ・訪問活動、自治会への加入へのお知らせ。

＊ 高齢化社会の中でまた働き手が70～80歳位まで増えているので現状なるままです。

＊ 若い世帯が参加しやすいイベント（行事）の実施。カラオケ大会、共にシニアより

ミドルの出席者が多い。
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（３）どのような支援があれば活動しやすくなると思うか　〔該当するものすべて選択〕

回答数 回答率

26 32%

8 10%

16 20%

43 53%

25 31%

8 10%

12 15%

10 12%

22 27%

4 5%

8 10%

11 14%

193

その他：

＊ 防火・防災倉庫の補修に補助金があるとありがたい。

＊ 勧誘アドバイザーの指導。

＊ 何か必要なことがあると思うが平時一人で生活するうえで困ることがない中、物事に共通

する方向に向ける事は、その何かを、が考えられないと。

＊ 老人会と同等の補助金を。デジタル化防犯防災の研修実施の為の講師派遣。

＊ 若い世代の自治会への入会、都の補助金の利用。

＊ 自治会から昭島市へ提出する資材が多いと感じているとの意見が複数寄せられています。

つきましては、提出資料のデジタル化や内容の簡素化など、事務負担の軽減に向けた

ご配慮をいただけますと幸いです。

＊ 自治会で保管している資材を置くスペースの貸し出しをお願いしたい。

デジタル化の支援
（例：自治会の回覧の電子化、ＬＩＮＥやホームページ活用支援等）

合計

ボランティア団体など各種団体との連携体制づくり

自治会運営に関する講座・研修等の充実

自治会運営に関するマニュアル等の整備

市、警察、消防等からの依頼事項の軽減

自治会館・集会施設の外部団体への貸し出しの周知
（収入確保の視点）

その他

特になし

情報の提供(例：他自治会の好事例紹介、支援制度の紹介)

自治会同士相談できる機会
（例：マンション自治会同士、都営住宅同士、戸建住宅の多いエリア
の自治会同士、デジタル化したい自治会同士）

相談体制の充実
（例：専門的な知識を持つ方からのサポート、市への相談）

金銭的支援
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（４）自治会活動の継続や活性化、支援策など全般に関し、アイデア、意見など（自由記述）

＊ 近い将来、役員、特に会長を担ってくれる方がいなくなりそうです。

自治会を休会する事も話題になっています。

＊ 自治会所有の２か所の公園の整備・管理が会員の高齢化と会員数の減少により負担が大きく

なっています。公園を一般開放していますが、公園の使い方についてトラブルが起きたり

しています。相談できるところがあるといいと思います。

＊ 今後、各自治会を存続させるには若者を増やす。でも若者は自治会に何のメリットもない

と入らない。市で入っている人に何かやらないともうダメかも。

（入っている人には各種ごみ袋をやるとか市で考えないとどこの自治会もだめかも。）

＊ イベントを通じ相互交流の機会を利用した親睦を深める。

＊ 若い世代には、自治会へ加入するメリットを具体的に示すことが出来ないと加入に至らない

と感じています。その地域に見合うメリットを持つことが必要な時代になったと思えます。

＊ 外部団体に協力していただき皆が楽しめる催しを少ない予算で行えたらと思います。

＊ ご苦労さん会で焼き肉を取り入れて楽しんでもらっている。

＊ 地域住民、特に若い子育て世代が自治会の存在に関心を持ち参加意識を抱くよう積極的に

広報活動をしてほしいです。

＊ 自治会に加入している意義の明確化（自治会は重要な会ですが防災などのない地区ですと

自治会活動が負担になるように思えてしまう。）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

自治会館・集会施設の外部団体への貸し出しの周知

自治会同士相談できる機会

ボランティア団体など各種団体との連携体制づくり

自治会運営に関するマニュアル等の整備

特になし

自治会運営に関する講座・研修等の充実

相談体制の充実

市、警察、消防等からの依頼事項の軽減

デジタル化の支援

情報の提供

金銭的支援

どのような支援があれば活動しやすくなると思うか

４３件（５３％）

２６件（３２％）

２５件（３１％）

２２件（２７％）

１６件（２０％）

１２件（１５％）

１１件（１４％）

１０件（１２％）

８件（１０％）

８件（１０％）

４件（５％）

８件（１０％）
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＊ 当町会では令和３年度より「賛助会員」制度を導入しました。高齢でも退会せずに留まって

いただくため役職を免除するものです。若い世帯にはデジタル化も必要ですが、不慣れな

世代も取り残さない配慮も大切だと思います。

＊ あったらご教示ください。

＊ 若い世代をどうやって会員へ入会をさせるか（働く世帯がどうしても時間が取れない為）

めんどうだとか、係、組長、班長とか、やりたくないからとか→に対する意見、支援、案。

＊ 他の自治会役員との意見交換の中で、自治会を脱退する理由として「負担が大きい」

「加入によるメリットが感じられない」といった意見が多数ありました。市長も必要性

について訴えておりますが、昭島市として自治会加入を促進していくのであれば、その

活動に対して一定のコストをかけ、支援体制を整えることが不可欠だと考えます。

また、高齢者の割合が増加する中で、運動会等のスポーツイベントや、盆踊りの舞台設営

といった事前準備の現状について、市としてどのように把握されているかお伺いしたく

存じます。私が所属するブロックでは、70代の方々が中心となって設営作業をに担って

おり、体力的な負担が大きくなってきているのが実情です。このような状況を昭島市と

してどのように受け止め、今後どのような支援や対応を検討されているのか、お聞かせい

ただけますと幸甚です。

＊ 掲示板の老朽化が激しいので、新しい掲示板（雨に降れないタイプ）を早急にほしい。

要望してから実際に取り替える迄、時間がかかる。

＊ 役員は毎年輪番で出てくるが会長になる人が出てこない。副にはなってくれるのですが。

＊ 皆さん忙しいので何もしないようにしています。交流（挨拶）を日常的に行えるように

しています。

＊ 新しく昭島の住民になった方々に、自治会への周知を。（やっているとは思いますが）

＊ 施設が古く狭いので会員間の集会が開けない。全世帯の交流の場が欲しい。

＊ 当自治会も会員減少は否めない（子供会が無くなった事が主な引き金）。

 何とか会員継続、新規加入をして貰うべく、１年毎の総会資料を未加入者の世帯にも配布

して、自治会の意義や自治会の活動事業報告、事業計画、予算等の照会兼ねご理解して

頂き加入検討を仰いでおります。

 又、第２段として総会終了後当年度の自治会員の加入登録として会費の徴収案内に合わせ

継続、新規加入のお誘い案内も配布している。

このお誘い案内には自治会に対するご意見等も記述願う資料にもなっている。

こんな活動もしているが、なかなか増強とはいかない。

理由は全てでは無いですが、加入としてのメリットは何なのか？絆づくり等の考え方が

今の人達は薄れていることが原因かと思われる。

自治連でも色々工夫をして頂いて今のごきんじょカードの配布がありますが、ご苦労かけ

てて言いづらいですが、特典として感じてくれないのかが現実かと。何か自治会に入れば

素晴らしい特典がと・・・ならないでしょうか？（難しいですが）

勝手な事を言って申し訳ありませんが、特典に加えて自治会役員になりたくないとの考え

もあります。

＊ 自治会の維持に金銭的な支援が欲しい。

＊ 掲示板を新しくしてほしい。自治会で購入して良いのか教えて頂きたい。

＊ R6に実施したスタンプラリーとコラボした事業など検討してみたい。

22


